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重庆市教育委员会
重庆市财政局
重庆市市场监督管理局
关于进一步做好学生营养改善计划
有关
工作的通知
各区县（自治县）教委（教育局）、财政局、食品药品监督管理分局，万盛经开区食品药品监督管理分局，两江新区市场和质量监督管理局：
自农村义务教育学生、学前教育儿童营养改善计划实施以来，各区县高度重视，各项工作扎实推进，取得了显著成效。但通过“贫困区县农村义务教育学生营养改善计划民生监督”督查发现，营养改善计划地方配套经费不落实、教师用餐挤占学生膳食经费、膳食质量不高、资金管理不到位、食品安全管理不完善等问题仍较为突出。为切实解决当前存在的问题，进一步抓实、抓好营养改善计划工作，现就有关要求强调如下：
一、切实落实地方主体责任
督查发现，部分区县实施营养改善计划主体责任落实不到位，食堂从业人员工资、社保等应纳入地方财政预算的经费未落实，食堂运行经费挤占学生伙食费问题突出。《国务院办公厅关于实施农村义务教育学生营养改善计划的意见》、教育部财政部等十五部门联合印发的《农村义务教育学生营养改善计划实施细则》（以下简称《实施细则》）、全国学生营养办《关于切实解决好当前营养改善计划实施中五个突出问题的通知》、市政府办公厅《关于实施国家级贫困区县农村学前教育儿童营养改善计划的通知》等文件明确指出区县政府是学生营养改善工作的行动主体和责任主体，负责营养改善计划的具体实施。明确要求区县应按与就餐学生人数之比不低于1：100的比例足额配齐食堂从业人员，食堂从业人员工资、社保纳入地方财政预算，不得挤占学校公用经费和营养膳食补助资金；将因实施营养改善计划而新增的食品配送等经费纳入地方同级财政预算，确保膳食补助资金全部“吃”进学生嘴里；落实学前教育儿童营养改善计划食堂运行、从业人员经费和膳食资金。
针对存在的问题，各区县财政部门和教育行政部门应按照中央和市委、市政府有关要求，落实好实施学生营养改善计划的经费，切实将食堂从业人员工资、社保、食品配送经费、膳食资金等纳入区县财政预算予以保障，坚决扭转部分区县和学校食堂从业人员工资挤占学校公用经费和学生伙食费的现象。
二、规范实施确保“应享尽享”
督查发现，个别区县在实施营养改善计划过程中随意变通，应该享受营养改善计划的农村义务教育学生（学前教育儿童）未纳入营养改善计划实施范围；具备供餐条件或稍加努力就具备供餐条件的学校（含幼儿园，下同）未实行学校供应完整午餐，而简单用“蛋、奶”等模式代替；实施4元包餐模式；调整实施方式，前半学期学生自费、后半学期包餐或把供应午餐换成供应晚餐等。这些变通与市委、市政府实施营养改善计划食堂供应完整午餐全覆盖的目标和要求不一致，与营养改善计划均衡营养、科学合理供餐、改善学生营养的初衷不相符。
针对存在的问题，各区县教育行政部门应按照中央和市委、市政府相关要求，将应纳入营养改善计划范围的学生（幼儿）全部纳入实施范围，不断改善学校食堂供餐条件，确保万州区等14个农村义务教育学生营养改善计划国家和市级试点区县的农村义务教育学生食堂供应完整午餐全覆盖；万州区等14个实施学前教育儿童营养改善计划区县农村公办幼儿园（含附设幼儿园、班）和取得办园许可的农村民办普惠性幼儿园就读的儿童营养改善计划全覆盖（以食堂供应完整午餐为主）；其余26个自主实施区县建卡贫困家庭学生、城乡低保家庭学生、孤残学生、烈士子女、特殊困境等家庭经济困难学生食堂供应完整午餐全覆盖。
三、进一步加强膳食资金管理
督查发现，实施营养改善计划的中小学普遍缺乏专（兼）职财会人员，学校食堂财务管理制度有待进一步健全；部分学校食堂财务管理混乱，未建立营养改善膳食资金专门台账。部分食堂未执行“公益性”“非营利”原则，膳食资金未足额用于改善学生营养，膳食资金结余过大；少数学校存在教师用餐不缴或少缴伙食费，教师用餐挤占学生膳食经费。
针对存在的问题，各区县教育行政部门和财政部门要始终坚持用制度“管钱”、按程序“花钱”的原则，进一步完善相关管理机制和内控制度，督促指导学校建立健全食堂财务管理制度，配备专（兼）职财会人员，定期组织业务培训。督促指导学校将食堂财务纳入学校财务统一管理，实行专账核算，设立营养改善资金专门台账，明细核算，严格区分核算主体，由财政经费保障的人员、设施设备等方面的费用不得在食堂专账中列支；食堂的收支结余实施月度结算，食堂的结余款要专项用于改善学生伙食，严禁用于学校教职工福利、奖金、津补贴以及非食堂经营服务方面的支出，实施营养改善计划的学校要将“膳食补助+学生自主缴纳”经费足额用于提供学生用餐，不得营利。学校食堂必须实行财务公开，每学期要将食堂收支情况及时向学校师生和家长公布，同时报送教育部门备案，自觉接受学生、家长、学校膳食委员会的监督，严防虚报、冒领、套取、挤占、挪用营养改善计划膳食补助资金、克扣学生伙食和贪污受贿等情况发生。针对少数学校教师用餐挤占学生膳食经费的具体情况，要实行教职工食堂就餐伙食费据实结算，确保不得挤占营养改善补助资金、不得侵占学生利益，坚决扭转教师用餐挤占学生膳食经费和学校公用经费的情况。
四、不断提高膳食质量
督查发现，少数区县和学校食堂长期供应南瓜、土豆等易储存蔬菜；肉类供应全是猪肉，猪肉丝、猪肉片长期不变；个别学校供应边角猪肉、低价肉等食材；个别学校以火腿肠、丸子等含淀粉类较高的预包装肉制品替代肉类食材；少数学校膳食质量较差，荤菜荤少素多，优质蛋白质供应量远低于推荐标准，不能满足需要。食堂食材种类偏少、食材质量不高，导致学校食堂供应膳食质量不高、学生浪费严重，影响了营养改善计划的实施效果。
针对存在的问题，各区县教育行政部门要督促指导学校以改善学生营养、增强学生体质为目的，按照学校食堂主要食材质量要求（见附件），选购优质食材，切实加强厨师的业务培训；以市教委印发的推荐食谱为依据，结合本地区实际情况，搭配适于学生成长所需并与“膳食补助+学生自主缴纳”等值的优质、营养、可口、安全、足量营养膳食。
五、落实食品安全主体责任
督查发现，个别区县和学校仍存在学校食堂承包和变相承包经营情况，极少数学校未取得食品经营许可证违法供餐；部分学校落实学校食品安全“六不准”“九必须”还有差距，还存在食品安全风险隐患。《实施细则》《市政府办公厅关于进一步做好中小学幼儿园安全工作的通知》《重庆市教育委员会关于进一步落实学校食品安全管理工作的通知》明确指出中小学学校食堂应由学校自主经营，统一管理，严禁对外承包。
针对存在的问题，各区县教育行政部门和食药监部门要督促学校进一步落实学校食品安全主体责任，学校食堂不得对外承包或变相承包经营、不得营利，必须取得食品经营许可证方可供餐。同时，各区县食品监督管理部门、教育行政部门要加强《餐饮服务食品安全操作规范》〔2018年版〕的宣传、贯彻落实，加强学校食品安全负责人和食品安全管理人员食品安全知识的抽查考核，切实落实近年来市教委、原市食品药品监督管理局印发的关于学校食品安全管理通知要求，进一步建立健全各项食品安全管理制度，完善食品安全事故应急处理机制；严格把好食品采购、储存、加工、销售、消毒等各个关键环节关口，全面消除食品安全隐患；加强食品安全日常监督检查和定期督查，确保食品安全管理制度落到实处，严防学校食品安全事件发生。
六、强化问题查处和追责问责
营养改善计划资金量大、风险点多，容易滋生侵害群众利益问题；食品安全产业链长、环节多，食品安全风险隐患突出，长期以来都是社会高度关注的焦点。各区县要把食品安全和资金安全作为营养改善计划工作中的重点，进一步强化监督检查和暗访，及时发现存在的隐患，对薄弱环节进行认真整改。各区县教育行政部门和学校要主动接受纪检部门的监督，将本区县营养改善计划作为民生实事之一，深入推进相关工作。对工作不力、主体责任落实不到位、出现系统性风险和严重问题的，各区县教育行政部门要强化问题查处，严肃追责问责，及时通报曝光，形成强有力的震慑，扎实推进营养改善计划这项重大民生工程、民心工程落实落地。
附件：学校食堂主要食材质量要求（试行）
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附件
学校食堂主要食材质量要求（试行）
儿童青少年是祖国的未来和民族的希望，让孩子们健康成长关系祖国和民族未来，也是每个家庭最大的愿望和期盼。为孩子们提供安全、卫生、营养的膳食，助力儿童青少年健康成长是学校食堂义不容辞的责任和义务，学校食堂必须坚持“公益性”“非营利性”的原则，因地制宜，为孩子们提供高品质的营养膳食。膳食质量食材是关键，为此，特制定学校食堂主要食材质量要求（试行），供全市所有中小学、幼儿园食堂参照执行。
一、大米
1.严禁使用陈化粮及其再加工产品。
2.需符合《大米》（GB1354-2009）优质大米质量指标二级及以上标准。
3.随货附有同批次产品出厂检验合格报告或合格证明文件。
二、面粉
1.符合《小麦粉》（GB1355-2005）相关要求。
2.随货附有同批次产品出厂检验合格报告或合格证明文件。
三、食用油
1.符合《食品安全国家标准 植物油》GB 2716-2018相关要求。
2.根据供餐规模选择适宜规格的预包装食用油，严禁使用散装食用油。
3.选用大众品牌、物理压榨加工工艺生产的食用油。
4.随货附有同批次产品出厂检验合格报告或合格证明文件。
四、肉
1.猪肉宜为生猪定点屠宰企业提供的具有“动物检疫合格证明”和“肉品品质检验合格证”的新鲜肉，同时应符合《猪肉等级规格》NY/T1759-2009规定。
2.猪皮上检验检疫章（红色）和肉品品质检验章（蓝色）清晰可见，检验检疫合格票和肉品品质检验合格票随货同行，货票一致。
3.宜采购带皮边口猪肉，不建议采购分割肉。
4.感官色泽正常，无异味，骨骼尺寸正常。
5.严禁使用来源不明、腐烂、变质、感官异常、未按规定进行检疫或检验检疫不合格的禽、畜肉。
6.学校应提供猪、牛、羊、鸡、鸭等种类丰富的各类肉质品。
7.不得以火腿肠、丸子等含淀粉类较高的预包装肉制品替代肉类食材。
五、干副食
1.应选用具有合法资质供货商提供的检验合格且感官正常的干副食。
2.应采购获证企业生产的食品原料，不得采购食品生产加工小作坊生产的食品原料。
3.干副食包装材料应符合食品相关产品要求，无毒无害。
4.随货附有同批次产品出厂检验合格报告或合格证明文件。
六、蔬菜
1.严禁使用“坝脚菜、边角菜”等劣质和腐烂变质蔬菜。
2.不宜长期使用土豆、南瓜、冬瓜等单一品类蔬菜，要保证菜品供应的多样性。
3.不宜过多库存西红柿等易发生霉变的蔬菜。
4.不得使用四季豆、野生蘑菇等高风险食材。
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