重庆市人民政府
关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的实施意见
渝府发〔2016〕28号

各区县（自治县）人民政府，市政府有关部门，有关单位：
　　为贯彻落实《国务院关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》（国发〔2015〕67号）精神，优化教育资源配置和布局，促进基本公共服务均等化和教育公平，提高教育质量，市政府决定从2016年起，按照“经费可携带、分项目按比例承担”的原则，进一步完善我市城乡义务教育经费保障机制，现提出如下实施意见。
[bookmark: _GoBack]　　一、城乡义务教育经费保障主要内容
　　（一）统一全市生均公用经费基准定额。统一确定全市义务教育学校生均公用经费基准定额并适时进行调整。对城乡义务教育学校（含民办学校）按照不低于基准定额的标准补助公用经费，市与区县（自治县）按比例分担所需资金；适当提高寄宿制学校、规模较小学校补助水平，所需资金按照生均公用经费基准定额分担比例执行。现有公用经费补助标准高于基准定额的，确保补助水平不降低。同时，鼓励区县（自治县）结合实际提高公用经费补助标准。
　　（二）实施义务教育“两免一补”政策。免除城乡义务教育学生学杂费，补助学校公用经费；免除民办学校学生学杂费，免除学杂费标准按照市级确定的生均公用经费基准定额执行。免费向义务教育学生提供国家和地方课程教材及作业本、初中学生教辅材料。向家庭经济困难寄宿学生补助生活费，补助范围比例保持在寄宿生的55%，逐步建立非寄宿贫困学生（含建卡贫困户）生活补助机制。
　　（三）完善义务教育学校校舍安全保障长效机制。市级财政结合校舍维修改造、全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件等项目，对各区县（自治县）公办义务教育学校维修改造、抗震加固、改扩建校舍及其附属设施给予支持。继续实施全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件、解决城镇普通中小学校大班额问题等重点工程，着力解决城乡义务教育发展中存在的突出问题。
　　（四）全面落实城乡义务教育教师工资政策。市级财政加大对贫困地区的转移支付力度，支持各区县（自治县）全面落实教师工资政策。各区县（自治县）人民政府确保本行政区域内义务教育教师工资按时足额发放，分配绩效工资时，加大对艰苦边远贫困地区的倾斜力度。
　　二、城乡义务教育经费保障标准及分担比例
　　（一）明确生均公用经费标准。全市生均公用经费基准定额为普通小学校每生每年600元、普通初级中学校每生每年800元，随经济社会发展逐步提高生均公用经费标准，提高部分重点用于信息化教育、社会实践教育等支出；寄宿制学校按照寄宿生每生每年200元标准增加公用经费补助，农村地区不足100人的规模较小学校按100人核定公用经费；特殊教育学校和随班就读残疾学生按每生每年6000元标准补助公用经费。取消进城务工人员随迁子女接受义务教育奖补政策。生均公用经费除中央财政承担的80%以外，市和区县（自治县）财政承担20%。对于市和区县（自治县）财政承担部分，主城区承担80%；贫困区县（自治县，含梁平区、垫江县）承担20%；其他区县（自治县）承担50%。
　　（二）实施家庭经济困难寄宿生生活费补助。城乡家庭经济困难寄宿生生活费补助标准为普通小学校每生每年1000元、普通初级中学校每生每年1250元，所需资金除中央财政承担的50%以外，市和区县（自治县）财政承担50%。对于市和区县（自治县）财政承担部分，主城区承担80%；贫困区县（自治县，含梁平区、垫江县）承担20%；其他区县（自治县）承担50%。
　　（三）落实校舍安全保障长效机制经费。义务教育阶段学校校舍维修改造单位面积补助测算标准为每平方米900元。农村义务教育阶段校舍安全保障所需资金除中央财政承担的50%以外，市和区县（自治县）财政承担50%；城市义务教育阶段校舍安全保障所需资金由市和区县（自治县）财政承担。对于市和区县（自治县）财政承担部分，主城区承担80%；贫困区县（自治县，含梁平区、垫江县）承担20%；其他区县（自治县）承担50%。
　　（四）保障免费教科书、初中教辅材料和作业本经费。国家课程免费教科书补助标准为普通小学校每生每年90元，普通初级中学校（含特殊教育）每生每年180元。按照国家规定，扣除循环教材循环部分以外的资金，由中央财政承担。免费向义务教育阶段学生提供地方教材，补助标准为普通小学校每生每年34元，普通初级中学校每生每年40元，所需资金由市财政承担。义务教育初中阶段教辅材料所需资金由市财政承担，义务教育作业本费由区县（自治县）财政承担。
　　根据义务教育发展过程中出现的新情况和新问题，适时完善城乡义务教育经费保障相关政策措施。
　　三、强化组织保障，确保政策取得成效
　　（一）加强组织领导，强化统筹协调。各区县（自治县）人民政府要高度重视，加强组织领导，切实发挥统筹作用，结合本行政区域实际，制定切实可行的实施办法，加大对困难学校的支持。按照义务教育“以县为主”的管理体制，落实管理主体责任。市政府有关部门和有关单位要发挥职能作用，加强工作指导和协调。
　　（二）优化教育布局、深化教育改革。各区县（自治县）人民政府、市政府有关部门和有关单位要结合人口流动规律、趋势和城市发展规划，及时调整完善教育布局，科学合理布局义务教育阶段学校。加快探索建立乡村小规模学校办学机制和管理办法，保障适龄儿童就近入学。加强义务教育基础信息管理工作，确保学生学籍信息、学校基本情况、教师信息等数据真实准确。强化义务教育民办学校管理，深化教师人事制度改革，健全城乡教师和校长交流机制，健全义务教育治理体系，加强对留守儿童的培养关爱。
　　（三）确保资金落实，强化绩效管理。各区县（自治县）人民政府、市政府有关部门和有关单位要按照经费分担责任足额落实应承担的资金，确保资金及时足额拨付到位。强化行政区域内教育经费的统筹安排，加强义务教育学校预算管理，规范预算编制，硬化预算执行，强化预算监督，保障学校正常运转。将绩效管理贯穿经费使用管理全过程，切实提高经费使用效益。
　　（四）推进信息公开，强化监督检查。各区县（自治县）人民政府要加大信息公开力度，将义务教育经费投入情况向同级人民代表大会及其常务委员会报告，向社会公布，接受社会监督。齐抓共管，共同加强对义务教育资金使用管理、学校收费等情况的监督检查。
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