
渝教财〔2013〕26号

重庆市教育委员会关于进一步
加强民办高校举办方投入管理的通知

各民办高校：

为进一步落实民办高校法人财产权，规范民办高校举办方投入管理，促进民办高等教育健康发展，根据《民办教育促进法》、《民办教育促进法实施条例》、《教育部关于鼓励和引导民间资金进入教育领域促进民办教育健康发展的实施意见》（教发〔2012〕10号）、《重庆市人民政府关于促进民办教育发展的意见》（渝府发〔2008〕65号）和《重庆市民办学校财务管理办法（试行）》（渝教财〔2010〕45号）等文件精神，现就进一步加强全市民办高校举办方投入管理有关问题通知如下：

一、建立民办高校举办方投入年度核实制度

（一）2010年市教委委托中介机构对全市民办高校开展了举办方投入核实工作，各民办高校对截止2010年9月30日《重庆市民办高校举办方资本金投入认定表》（见附件）进行了盖章确认。

若民办高校在2010年10月1日至2012年12月31日间有举办方投入变动的，须提供有效证明材料于2013年3月10日前到市教委办理相关确认手续。具体事宜由市教委民办教育处和市教委财务处等相关处室办理。
（二）对各民办高校截止2012年12月31日经
确认的举办方投入，市教委在2013年3月底前颁发《民办高校举办方投入确认证书》。《民办高校举办方投入确认证书》由民办高校、民办高校举办方和市教委各执一份。

（三）从2013年起，建立民办高校举办方投入变动年度核实制度。各民办高校须在当年年检前一个月（原则上2月底前）将本校上一年度举办方投入变动情况有效证明材料报送市教委办理确认手续，由市教委重新颁发《民办高校举办方投入证书》。

若民办高校举办方投入金额变动较大或因其他特殊情况需立即确认投入的，学校可根据实际需要，及时向市教委申请变动。

二、明确民办高校举办方投入的形式和内容

（一）民办高校举办方投入是指民办高校举办方依照国家有关法律法规、民办高校办学章程和相关文件等规定，投入到民办高校的各类非偿还性资产，反映民办高校举办方对民办高校的基本产权关系。具体包括：货币资金、实物、土地使用权、知识产权以及其他财产等。

民办高校举办方投入必须是举办方合法所得，且可以货币计量。
（二）民办高校举办方投入的金额、形式、到位时间和股份占比等，应与民办高校办学章程规定相一致；若与办学章程不一致的，民办高校应及时修改办学章程，并按规定程序向审批机关履行相关手续。
（三）民办高校对举办方的投入依法享有法人财产权，在民办高校存续期间由民办高校依法管理和使用，举办方不得抽逃。

国家对民办高校的资助、民办高校按规定向学生收取的费用、民办高校向举办方的借款、接受举办方捐赠的财产不属于举办方对民办高校的投入。

民办高校举办方通过自身负债投入民办高校且用于民办高校建设、发展、运转等的资金，若认定为举办方投入的，则该负债只能是举办方本身的债务，不得转嫁作为民办高校的负债。

（四）民办高校向金融机构的负债只能用于民办高校自身的建设和发展，不得以任何方式转借给举办者、其他单位和个人。民办高校举办方不得以民办高校名义举借债务。
民办高校不得利用学校教学设施设备提供经济担保或财产抵押。按照《重庆市民办学校财务管理办法（试行）》（渝教财〔2010〕45号）规定，民办高校出借（转让）资产、对外投资等，必须经民办高校决策机构（董事会或理事会）批准，并报审批机关备案，涉及金额不得超过学校办学结余形成未分配的净资产总额的1/3。

三、进一步规范民办高校举办方投入变更程序

（一）民办高校举办方对民办高校追加投资、原有举办方之间转让投资、新的举办方进入民办高校，应办理举办方投入变更手续。
（二）民办高校向审批机关申请举办方投入变更时应提供如下材料：

1．学校董事会或理事会等决策机构同意学校举办方投入变更的决议（或会议纪要），对于独立学院还需同时提供与学校联合办学的公办本科高校同意举办方投入变更的决议（或会议纪要）；
2．学校有关举办方同意举办方投入变更的决议（或会议纪要）；

3．涉及民办高校举办方追加投资、新的举办方进入民办高校的，应由具备相应资质的资产评估机构或验资机构出具资产评估或验资书面报告；
4．其他需要民办高校提供的材料。

（三）民办高校向审批机关申请举办方投入变更时应遵循如下程序：

1．涉及民办高校举办方追加投资、新的举办方进入民办高校的，举办方出资实际到位后，首先应由具有资质的资产评估机构或验资机构出具资产评估或验资书面报告；

2．民办高校就举办方投入变更事项，按规定程序报教育主管部门审批后，报登记管理部门核准登记；
3．民办高校根据教育主管部门审批和登记管理部门核准登记内容进行相应账务处理；

4．涉及修改学校章程的，民办高校应当按照规定程序及时办理学校章程变更手续。

四、完善民办高校举办方投入账务核算处理

（一）民办高校应在“非限定性净资产”一级科目下增设“举办方投入”二级明细科目，并按照举办方名称设立三级明细科目。

（二）民办高校举办方对民办高校追加投入（含新的举办方进入民办高校），作如下账务处理：

1．在收到举办方投入时，借记“银行存款”、“无形资产”等资产类科目，贷记“其他应付款—预收举办方投入”科目；

2．在教育主管部门审批、登记管理部门核准登记后，借记 “其他应付款—预收举办方投入”科目，贷记“非限定性净资产—举办方投入”相应明细科目。

（三）民办高校原有举办方之间股权变更，作如下账务处理：

根据股权变更的金额，在教育主管部门审批、登记管理部门核准登记后，借记“非限定性净资产—举办方投入”科目转让方对应明细科目，贷记“非限定性净资产—举办方投入”科目受让方对应明细科目。

（四）民办高校举办方由于民办高校清算等原因退出举办时，按照《民办教育促进法》规定进行清算，并进行相应账务处理。

五、切实加强对民办高校举办方投入的监管

（一）民办高校举办方应当根据民办教育促进法及其实施条例的规定，按照设立申请报批报告、办学协议、学校章程等承诺的出资金额和时间，按时、足额履行出资义务，不得抽逃出资。
（二）民办高校在年度财务报告中应就举办方投入变动情况进行单独披露；民办高校及举办方应自觉接受审批机关、登记管理等相关部门对学校举办方投入及相关情况的监督、检查和审计。

（三）审计机构在出具民办高校年度审计报告时，应对民办高校举办方投入及其变动情况进行说明。市教委将民办高校举办方投入及其变动情况作为民办高校年检的重要内容及有关专项资金分配的重要依据。

特此通知。
附件：重庆市民办高校举办方资金本金投入认定表（分学校发）

                      重庆市教育委员会
2013年2月23日
重庆市教育委员会办公室             2013年2月28日印









�如果在2012年10月30日臆确认了举办方投入变动的，是否应按确认后的颁发证书？
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