渝教师发〔2016〕18号

                                       重庆市教育委员会等4部门
关于加强幼儿园教师培养培训工作的通知

各区县（自治县）教委（教育局）：

为贯彻落实《教育部中央编办财政部人力资源社会保障部关于加强幼儿园教师队伍建设的意见》（教师〔2012〕11号）精神，不断完善学前教育师资培养培训体系，提高我市幼儿园教师质量和水平，现就加强幼儿园教师培养培训有关事宜通知如下：
一、科学制定学前教育师范生培养目标。分层分类培养，满足学前教育发展不同层级的需求，建立“中专打基础、专科保基本、本科促提升”的培养体系。中专层次学校主要为专科、本科学前教育专业准备生源，招收热爱幼儿教育事业的优秀初中毕业生，扎实学好文化、艺术类课程，全面提高教师专业素养，为专科、本科阶段的学习打好基础。师范类专科学校、高职学校，重点培养专科层次学前教育学生，继续办好中、高师（职）衔接的“五年一贯制”、“三二分段制”学前教育专业，为全市幼儿园培养一大批具有良好的职业道德素养、先进的保教理念、扎实的专业基础和保教能力的幼儿园教师。充分发挥本科师范院校优势，建设规模适度、特色鲜明、服务教育和儿童个性发展的优质学前教育专业。大力实施卓越幼儿园教师培养计划，示范引领我市学前教育发展。

二、合理规划学前教育专业培养规模。减少中专层次办学校点，合理配置资源。对招生规模较小、办学质量不高、区域分布不合理的学校暂停招生。保留办学质量高的中专层次学校举办学前教育专业，保持适度招生规模，学校年度招生300-500人，在校生规模达到900-1500人左右。调整培养结构，合理确定不同层次学前教育师范生培养规模。适度控制中等学前教育“三年制”培养规模，提高录取分数，减少招生计划，“三年制”年度招生控制在4000人左右。适当增加“五年一贯制”、“三二分段制”专科、“3+4”本科衔接培养计划，年度招生计划达到4000人左右，将幼儿园教师培养纳入高等教育序列。

三、继续实施学前教育师范生免费培养计划。继续做好学前教育免费师范生培养工作，落实渝教师〔2014〕13号文件规定的方式、程序和要求。“十三五”期间每年定向培养学前教育免费师范生的数量，可结合实际由200名增加至400名。启动实施免费师范男幼师培养计划，2017年从计划指标中拿出100个名额，采取初中毕业起点、五年制专科学历、免费培养模式，定向招生和就业。培养计划由区县教育行政、人力社保、机构编制、财政部门共同审核后，报市教委审批、市人力社保局备案。培养对象完成规定学业，取得毕业证书和教师资格证书后，区县应确保编制和岗位，由有关区县（自治县）人力社保、教育行政部门和用人单位，按照我市事业单位考核招聘工作人员的方式、程序和要求，公开定向考核招聘到本行政区域政府举办的幼儿园服务。

四、切实提高学前教育师范生培养质量。严格把好入口关，提高生源质量。培养院校要严格按照学前教育专业的培养目标，认真落实《幼儿园教师专业标准》，加强从事幼儿园教师教育的师资队伍建设。坚持保育教育结合，加强文化基础知识教育，规范课程设置和教学管理，提高办学水平。突出教育实践环节，确保实习时间不少于一学期，重视基地建设，注重“园校合作”，完善师范生实习教育实践过程管理。通过系统设计和有效指导，提高师范生适应幼儿教育的职业素养和工作能力。

五、大力加强幼儿园教师师德教育。创新模式，研究开设学前教育专业职业道德教育课程的有效形式，突出职业道德与法制教育的时代性和实践性。积极组织多种形式的社会实践活动，帮助学前教育师范生认识、了解、热爱学前教育，培养良好的个人品德、职业道德、团队精神。深入开展幼儿园教师职业道德教育活动，大力宣传优秀教师先进典型，营造尊师重教的良好氛围。关注幼儿园教师心理健康，提高职业认同感。加强师德监督，落实违反师德行为的惩处制度。对辱骂、体罚幼儿等违规行为，严格按照相关规定处理，对严重违规、影响恶劣者，要坚决清除出教师队伍。

六、不断完善幼儿园教师培训体系。构建国培、市培、区县、园本四级培训体系，实行幼儿园教师全员培训制度。区县教育行政部门应采取有效措施，切实保障公民办幼儿园所有教师每5年一周期培训不少于360学时。在国培、市培计划中保证幼儿园教师培训比例。幼儿园按照年度公用经费总额的5%安排培训经费，集中培训经费纳入市和区县财政预算。区县培训要通过网络研修、送教下乡等多种形式，加大面向乡村幼儿园教师培训力度。各类幼儿园要坚持园本培训常态化、制度化、规范化，促进每一位幼儿园教师专业发展。充分发挥高等师范院校、教育科学研究部门、教师进修院校的作用，构建幼儿园教师培养与培训、研究与实践深度融合的体系。通过遴选和培育，建立一批幼儿园教师专业发展示范园，并纳入市级教师培训实践基地。
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