

渝教基发〔2016〕75号

重庆市教育委员会转发教育部办公厅关于做好消除大班额专项计划有关工作的通知

各区县（自治县）教委（教育局）：

现将《教育部办公厅关于做好消除大班额专项计划有关工作的通知》（教基一厅〔2016〕4号）转发给你们，并提出如下意见,请一并执行。

一、高度重视，准确建立台账

实施消除大班额计划是统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的重大举措，是贯彻落实义务教育法让每位适龄少年儿童有学上的民生工程，也是各区（县）进一步调整学校布局，改善办学环境和条件的大好时机。各区县要高度重视，按照教育部的要求，对本区（县）大班额情况进行全面摸底排查，建立消除大班额工作台账，认真填报真实情况，为我市和本区（县）编制规划、调整布局、建设学校提供准确、真实的依据。

二、科学规划，认真制定方案

各区（县）在摸清大班额情况的基础上，认真研究，按照教育部消除大班额的目标要求，结合本地实际，抓紧制定本区（县）消除大班额的工作方案，明确本区（县）消除大班额的总体目标、分步推进细化目标和完成期限。在坚持问题导向、标本兼治、城乡一体原则的指导下，对统筹城乡义务教育学校布局规划、建设管理、师资配置、质量提升等方面提出切实可行的消除大班额工作措施。

三、落实责任，确保任务完成

各区（县）要落实自身的主体责任，要在区（县）政府的统一领导下，明确教育、机构编制、发改、财政、人社、国土和城乡规划等主管部门责任，加强部门协调，形成部门合力。要建立消除大班额年度工作目标和阶段工作目标完成情况的考核制度。市教委建立消除大班额检查结果公告制度和限期整改制度，每年对消除大班额专项规划落实情况进行专项督导检查，对消除大班额工作不力的要进行通报并责令限期整改，确保我市消除大班额任务全面完成。

2016年11月20日前，各区（县）将经政府审定的消除大班额工作方案及《分县（市、区）消除大班额专项规划年度实施计划统计表》（附件1）《分县（市、区）消除大班额规划进度表》（附件2）交市教委基教处。

联系人：市教委基教处  杨伟

电  话：63619862（传真）

邮  箱：278738148@qq.com
附件：1.分县（市、区）消除大班额专项规划年度实施计划统计表                                      

        2.分县（市、区）消除大班额规划进度表

重庆市教育委员会    

2016年10月24日   

教 育 部 办 公 厅 文 件

教基一厅〔2016〕4号


教育部办公厅关于做好消除大班额专项规划

有关工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：

2016年7月，国务院印发了《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》（国发〔2016〕40号，以下简称《若干意见》），提出实施消除大班额计划，要求“各省级人民政府要结合实际制订消除大班额专项规划”，并“于2016年年底前将消除大班额专项规划报国家教育体制改革领导小组备案”。为贯彻落实《若干意见》要求，现就做好消除大班额专项规划有关工作通知如下。

一、全面排查，建立台账

各地要建立大班额情况摸底排查机制，逐县逐校全面排查义务教育大班额的数量与分布情况。排查工作要覆盖城乡所有义务教育学校，分城区、镇区、乡村不同区域，分56人以上大班额和66人以上超大班额不同情况进行统计。排查工作以区县为单位，并逐级上报，由省级教育行政部门进行汇总。在全面排查的基础上，建立消除大班额工作台账，对大班额学校进行销号管理。

二、统筹城乡，科学规划

在全国范围内，消除大班额计划的总体目标是：到2018年基本消除66人以上超大班额，到2020年基本消除55人以上大班额。基本消除大班额计划的工作标准是：到2018年年底前将全国66人以上超大班额的比例控制在2%以内，之后不得新增超大班额，到2020年全部消除；到2020年年底前将全国56人以上大班额比例控制在5%以内，2020年之后大班额比例逐年降低。

各地消除大班额专项规划应包括以下基本内容：

1.细化的工作目标。各地要加强省级统筹，按照消除大班额计划的总体目标和工作标准，细化量化年度工作目标和阶段性工作目标，科学做好规划，明确消除大班额的时间表和路线图。到2018年年底前，现有超大班额超过10%的省份要将大班额比例控制在5%以内，现有超大班额为5%~10%的省份要将大班额比例控制在3%以内，其他省份要消除超大班额，到2020年之后各省份不得再存在超大班额。到2020年年底前，现有大班额比例超过20%的省份要将大班额比例控制在10%以内，现有大班额比例为10%~20%的省份要将大班额比例控制在5%以内，其他省份要将大班额比例控制在1%以内，到2020年之后各省份大班额比例要逐年减低，直至全部消除。

各地要加强分类指导，将本省份消除大班额计划的工作目标落实到每个县（市、区），对于基础较好、条件具备的地区，应提前完成消除大班额计划；对于个别工作难度大、拟定的大班额控制指标仍然较高的县（市、区），要在省级消除大班额专项规划中作出说明，并明确完成期限和具体的帮扶措施。

2.具体工作措施。各地要结合本地实际，区分大班额问题的性质，坚持问题导向、标本兼治、城乡一体的原则，坚持改革与发展并重，处理好大班额和小班额的关系、基本办学条件和师资队伍建设的关系，统筹城乡义务教育学校布局规划、建设管理、师资配置、质量提升等方面，因地制宜，多措并举，综合施策，有针对性地提出消除大班额的工作措施。平均班额超过国家限额标准的区县说明整体教育资源不足，应以发展为主，有序扩大学位供给；平均班额低于国家标准的区县，应以改革为主，引导生源合理流动。工作措施应体现以下要求：

一是科学规划城乡义务教育布局规模。根据本地新型城镇化发展、户籍制度改革、计划生育政策调整、人口及学生流动情况，建立城乡义务教育学校生源变化动态监测机制，构建与常住人口增长趋势和空间布局相适应的城乡义务教育学校布局建设机制，不得盲目建设城镇学校和撤并乡村学校，不得集中建设义务教育园区和超大规模学校。

二是确保城镇学校建设用地。坚持义务教育发展与城镇化相协调，按照城镇化规划和常住人口规模编制城镇义务教育学校布局规划，预留足够的义务教育学校用地，纳入城市、镇规划并严格实施，不得随意变更。实行教育用地联审联批制度，新建配套学校建设方案，相关部门应征得同级教育行政部门同意。

三是有序扩大城镇学校学位供给。统筹“十三五”期间义务教育学校建设项目，依法落实城镇新建居住区配套标准化学校建设，为配套学校建设不足的老城区和未达到配建学校标准的小规模住区统筹新建或改扩建配套学校，严禁建设豪华学校。实施“交钥匙”工程，确保配套学校建设与住宅建设首期项目同步规划、同步建设、同步交付使用。未按照规划配套建设学校的，不得发放建设工程规划核实合格书，不得办理竣工验收备案。

四是统筹城乡师资配置。着力解决当前乡村教师结构性缺员和城镇师资不足问题。合理核定义务教育学校教职工编制，实行教职工编制的城乡、区域统筹和动态管理。县级教育行政部门在核定的教职工编制总额和岗位总量内，统筹分配各校教职工编制和岗位数量。全面推进教师“县管校聘”改革，按照教师职业特点和岗位要求，完善教师招聘机制，加快推动城乡教师交流。实行乡村教师收入分配倾斜政策，按照越往基层、越往艰苦地区补助水平越高的原则，稳步扩大乡村教师生活补助实施范围。结合乡村教育实际，定向培养能够承担多门学科教学任务的教师。

五是提升薄弱学校和乡村教育质量。着眼长远，立足治本，坚持城乡并重和软硬件并重，通过城乡义务教育一体化、实施学区化集团化办学或学校联盟、均衡配置师资、利用信息化共享优质教育资源、将优质高中招生分配指标向乡村初中倾斜等方式，加大对城镇薄弱学校和乡村教育的扶持力度，全面改善农村义务教育薄弱学校基本办学条件，努力提高乡村教育质量，缩小城乡教育差距，适度稳定乡村生源，合理分流学生，营造良好的城乡教育生态环境。

3.明确部门责任。落实省级统筹责任和县级主体责任，明确教育、机构编制、发改、财政、人社、国土和城乡规划等主管部门责任，加强部门协调，形成部门合力。包括完善考核机制，建立消除大班额年度工作目标和阶段工作目标完成情况的考核制度。加强消除大班额专项规划落实情况的专项督导检查，完善督导检查结果公告制度和限期整改制度。加强对已经完成基本消除大班额工作任务县（市、区）的复查工作，对于大班额比例达标之后又出现超标的，要及时通报情况并责令限期整改，切实采取措施防止形成新的大班额。

三、规范程序，做好备案

实施消除大班额计划是统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的重大举措，各地要高度重视，认真研究，抓紧制订专项规划，确保摸排数据准确，方案切实可行。各县级教育行政部门要依据现有大班额摸底排查情况和省级确定的细化目标，制订消除大班额专项规划年度实施计划并报送省级教育行政部门。各省级教育行政部门要在汇总各县（市、区）上报情况基础上，填写《分县（市、区）消除大班额专项规划年度实施计划统计表》（附件1）、《省级消除大班额专项规划年度实施计划汇总表》（附件2）、《分县（市、区）消除大班额规划进度表》（附件3）。

各省级教育行政部门要将经省级人民政府审定的消除大班额专项规划及附表于2016年12月20日前报国家教育体制改革领导小组备案，2018-2021年每年3月底以前，将经省级政府审定的上一年度计划实施进展情况报送国家教育体制改革领导小组。以上材料均先报送教育部基础教育一司汇总，由基础教育一司按程序报国家教育体制改革领导小组备案。

联系人：教育部基础教育一司陈文涛、李静波

电话：010-66096667、66097849，010-66096959（传真）

邮箱：abc@moe.edu.cn
附件：1.分县（市、区）消除大班额专项规划年度实施计划统计表                                      

      2.省级消除大班额专项规划年度实施计划汇总表

      3.分县（市、区）消除大班额规划进度表

教育部办公厅

2016年9月18日

（此件不予公开）

重庆市教育委员会办公室      不公开      2016年10月25日印
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